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Κφριε Πρόεδρε 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι 

Για τθ ςθμερινι ςυηιτθςθ ζχουμε δφο επιλογζσ 

Να ςυηθτιςουμε μζςα ςε κλίμα ςφγκρουςθσ και ζντονθσ αντιπαράκεςθσ όπωσ κάναμε 

μζχρι τϊρα. υηθτϊντασ για το παρελκόν, με τουσ μιςοφσ να κατθγοροφν τθν προθγοφμενθ 

κυβζρνθςθ και τουσ άλλουσ μιςοφσ τθ ςθμερινι. 

Θ δεφτερθ επιλογι είναι να ςυηθτιςουμε, μζςα ςε κλίμα ςυναίνεςθσ, ςυνεργαςίασ και 

κοινισ ευκφνθσ. υηθτϊντασ για το μζλλον και κάνοντασ απολογιςμό που είμαςτε ςιμερα 

και που πρζπει να φτάςουμε αφριο. 

Θ δικι μασ κζςθ είναι ότι πρζπει να θ ςυηιτθςθ μασ να γίνει μζςα ςτο δεφτερο πλαίςιο, το 

πλαίςιο τθσ κοινισ ευκφνθσ. 

Ωσ εκ τοφτου ςτον χρόνο που ζχω κα επικεντρωκϊ ςε αυτά που πρζπει να γίνουν 

προκειμζνου να βγοφμε από τθ ςθμερινι τραγικι κατάςταςθ και να διαςφαλίςουμε ότι δεν 

κα πάκουμε τα ίδια ςτο μζλλον. Από τθν κρίςθ που βριςκόμαςτε ι κα βγοφμε ενωμζνοι, ι 

δεν κα βγοφμε κακόλου. 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι 

Να μου επιτρζψετε να κάνω μια υπόκεςθ εργαςίασ. Ασ υποκζςουμε ότι οι δανειςτζσ μασ 

ιταν άλλοι και όχι θ Σρόικα. Ασ υποκζςουμε ότι οι δανειςτζσ μασ δεν είχαν τισ εκβιαςτικζσ 

και απόλυτεσ απαιτιςεισ τθσ Σρόικασ. 

ε μια τζτοια περίπτωςθ μπροςτά ςτουσ κινδφνουσ τθσ απόλυτθσ καταςτροφισ, κα 

ιμαςταν αναγκαςμζνοι να ςυμφωνιςουμε μεταξφ μασ. 

Θα ιμαςταν υποχρεωμζνοι να ςχεδιάςουμε τα αναγκαία μζτρα για τθ διάςωςθσ τθσ 

οικονομίασ μασ. 

Ζχω τθν εντφπωςθ πωσ αν όλοι μαηί κατανοοφςαμε ότι προζχει θ πατρίδα και όχι τα 

κόμματα μασ, τότε κα είχαμε 2 αποτελζςματα: 

1. Θα ιταν πολφ λιγότερεσ οι διαφορζσ μασ αναφορικά με το τι πρζπει να γίνει 

2. Θα ιταν πιο ιςχυρά τα επιχειριματα μασ απζναντι ςτισ εκβιαςτικζσ και υπερβολικζσ 

απαιτιςεισ τθσ τρόικασ. 

Όμωσ, δεν αναμζνω να γίνει αποδεκτι αυτι θ ορκολογιςτικι προςζγγιςθ. Επομζνωσ, 

κεωρϊ ότι είμαςτε δφο χρόνια ςτθ διαδρομι του μνθμονίου, ςυηθτοφμε ζνα ςυγκεκριμζνο 

προχπολογιςμό και δυςτυχϊσ δεν υπάρχει διάκεςθ να εγκφψουμε όλοι για να βροφμε μια 

ςυλλογικι προςζγγιςθ. 

τθν οικονομία ζχουν γίνει πολλά από τα αναγκαία αλλά δεν είναι αρκετά γιατί οι κίνδυνοι 

παραμζνουν πολφ ςοβαροί. 

Θ πιςτολθπτικι ικανότθτα τθσ κυπριακισ οικονομίασ άρχιςε να αναβακμίηεται. Όμωσ θ 

βελτίωςθ τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ δεν είναι αυτοςκοπόσ. Είναι το εργαλείο για να 

αποκτιςουν ρευςτότθτα το κράτοσ και θ αγορά για να προχωριςουν ςε αναπτυξιακζσ 

δράςεισ για δθμιουργία κζςεων εργαςίασ. 



Τπάρχει θ άποψθ ότι οι δείκτεσ τθσ οικονομίασ ευθμεροφν. Όμωσ για να ζχει αξία θ 

ευθμερία των δεικτϊν πρζπει να οδθγεί ςε ευθμερία των πολιτϊν. Δεν αρκεί να ευθμεροφν 

λογιςτικά οι αρικμοί αλλά επιβάλλεται να ευθμεροφν πραγματικά οι πολίτεσ. 

Επομζνωσ θ προςπάκεια για δθμοςιονομικι προςαρμογι, για μεταρρφκμιςθ, για κζςεισ 

εργαςίασ, για επενδφςεισ, για ςτιριξθ τθσ επιχειρθματικότθτασ και των ευάλωτων ομάδων 

πρζπει να εντακεί ακόμα περιςςότερο. 

Από τθν άλλθ, οι κυπριακζσ τράπεηεσ επιςτρζφουν ςε κανονικοφσ ρυκμοφσ τραπεηικϊν 

εργαςιϊν. Αυτό που ΔΕΝ ζγινε ςτισ τράπεηεσ, είναι ότι ζχουν αναβακμίςει αντί να 

τιμωριςουν και να διϊξουν όςουσ από τα ςτελζχθ τουσ ζχουν αποδεδειγμζνεσ ευκφνεσ για 

τθν καταςτροφι του τραπεηικοφ τομζα. 

Πρόςφατα οι κυπριακζσ τράπεηεσ πζραςαν και τισ αςκιςεισ αντοχισ χωρίσ μάλιςτα να 

επθρεάηονται από τισ εκκρεμότθτεσ ςτον νόμο για τισ εκποιιςεισ. 

Διαψεφςτθκαν ζτςι τα εκβιαςτικά διλλιματα που κάποιοι πρόβαλλαν όλο το προθγοφμενο 

διάςτθμα. Σϊρα αναμζνουμε από τισ τράπεηεσ ότι κα ανοίξουν τισ ςτρόφιγγεσ των ταμείων 

τουσ για να ενιςχφςουν τθ ρευςτότθτα των επιχειριςεων και τθσ αγοράσ. 

Αναμζνουμε ότι κα αςχολθκοφν ςοβαρά για να αναδιαρκρϊςουν πολλά από τα 

προβλθματικά δάνεια. Αναμζνουμε ότι κα προχωριςουν ςε πραγματικζσ μειϊςεισ των 

δανειςτικϊν τουσ επιτοκίων. Χωρίσ όλα αυτά δεν μποροφμε να περιορίςουμε τθν επιδθμία 

των Μθ Εξυπθρετοφμενων Δανείων. 

Τπάρχει και θ άποψθ από αναλυτζσ ότι οι τράπεηεσ δεν ζκαναν αναδιαρκρϊςεισ ςκόπιμα. 

Άφθςαν τα Μθ Εξυπθρετοφμενα Δάνεια να αυξθκοφν για να τα χρθςιμοποιιςουν ωσ 

εργαλείο να προςελκφςουν επενδυτζσ για να περάςουν τα stress test. 

Αυτι τθ ςτιγμι, όλοι φοβόμαςτε ότι θ μείωςθ τθσ επιδθμίασ των ΜΕΔ κα είναι οι μαηικζσ 

εκποιιςεισ. Και δυςτυχϊσ φαίνεται ότι δεν υπάρχει διάκεςθ οφτε τρόποσ να 

χαλιναγωγιςουμε τθν πρόκεςθ των τραπεηϊν και των κερδοςκόπων να προχωριςουν ςε 

αυτζσ. 

Σαυτόχρονα δεν υπάρχει διάκεςθ να γίνει ζνα αποτελεςματικό πλαίςιο αφερεγγυότθτασ 

ϊςτε να προςτατεφςουμε τουσ πολίτεσ από τισ μαηικζσ εκποιιςεισ. Ωσ εκ τοφτου εμείσ κα 

κατακζςουμε πρόταςθ κλιμακωτισ φορολογίασ με αυξθμζνο το ποςοςτό του φόρου 

κεφαλαιουχικϊν κερδϊν αντιςτρόφωσ ανάλογο του χρόνου κατοχι μιασ περιουςίασ. 

Δθλαδι αν κάποιοσ αγοράςει μια κατοικία και τθν πουλιςει αμζςωσ κα πλθρϊνει πολφ 

ψθλό φόρο. 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι 

Θ φετινι ςυηιτθςθ του κρατικοφ προχπολογιςμοφ διεξάγεται κάτω από τισ ςυνεχιηόμενεσ 

αντίξοεσ οικονομικζσ ςυνκικεσ. Κάτω από ζνα ιδιάηοντα πολιτικό περιβάλλον. 

υνεπϊσ, διευκρινίηουμε οι επιφυλάξεισ ι και διαφωνίεσ του ΕΤΡΩΠΑΪΚΟΤ ΚΟΜΜΑΣΟ για 

τον κρατικό προχπολογιςμό, αποτελοφν μια υπεφκυνθ ςτάςθ για τθν αντιμετϊπιςθ των 

προβλθμάτων που ταλανίηουν τον τόπο. Για το ΕΤΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΜΜΑ πρϊτιςτο κακικον 

είναι θ εξυπθρζτθςθ του καλϊσ νοοφμενου δθμοςίου ςυμφζροντοσ. Σίποτε περιςςότερο 

και τίποτε λιγότερο. 

Ο Προχπολογιςμόσ που και φζτοσ ζχουμε ενϊπιων μασ είναι αυςτθρόσ και περιοριςμζνοσ 

λόγω μνθμονίου. Όμωσ ζχουμε υποχρζωςθ με αυτό τον προχπολογιςμό περιςυλλογισ και 

οικονομικισ ςτενότθτασ, να πετφχουμε το μζγιςτο κοινό αγακό για τουσ ςυμπολίτεσ μασ. 

Ακοφςαμε πολλοφσ να παρατθροφν ότι ζπρεπε να μπουν περιςςότερα λεφτά ςτθν υγεία, 

τθν παιδεία κλπ. Εμείσ ςυμφωνοφμε με όλα αυτά. Αλλά όλοι αυτοί κα πρζπει να μασ πουν 



από να βροφμε τα περιςςότερα λεφτά. Επιτζλουσ ο φτθνόσ λαϊκιςμόσ που χαϊδεφει τα 

αυτιά των πολιτϊν πρζπει να εγκαταλειφκεί. 

Ζςτω και αργά πρζπει να φανοφμε ςοφότεροι, ςυνετότεροι και πιο δθμιουργικοί. Σι εννοϊ! 

Για όλουσ τουσ προθγοφμενουσ προχπολογιςμοφσ ςαράντα και πλζον ετϊν, αφιςαμε τισ 

δαπάνεσ και τα ζξοδα του κράτουσ να αυξθκοφν ανεξζλεγκτα και υπζρμετρα. Και όταν τα 

κρατικά ζςοδα μειϊκθκαν φτάςαμε ςτθν οικονομικι δυςπραγία του κράτουσ. 

Με ςωφροςφνθ λοιπόν, οφείλουμε ςτον προχπολογιςμό που ζχουμε ενϊπιον μασ, να 

περιορίςουμε τισ δαπάνεσ που δεν αποβλζπουν άμεςα ςτο γενικό καλό. Εάν δεν 

καταφζρουμε να ςυγκρατιςουμε τισ δθμόςιεσ δαπάνεσ μζςα ςε αποδεκτά πλαίςια, τότε κα 

ακυρωκεί θ προςπάκεια εξυγίανςθσ των δθμόςιων οικονομικϊν. 

Σο ΕΤΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΜΜΑ κα ςτθρίξει και κα υποςτθρίξει κάκε πρόταςθ που περιορίηει τισ 

καταναλωτικζσ δαπάνεσ και περιορίηει το ςπάταλο κράτοσ. Αμετάκετθ κζςθ μασ είναι ο 

κακοριςμόσ, δια νόμου, οροφισ ςτουσ πολφ ψθλοφσ μιςκοφσ και ςτισ ψθλζσ ςυντάξεισ του 

δθμοςίου. τθν Κφπρο ζχουμε δθμιουργιςει και ςυντθροφμε μια κάςτα προνομιοφχων με 

θγεμονικοφσ μιςκοφσ. 

Απζναντί τουσ είναι θ μεγάλθ πλειοψθφία τθσ κοινωνίασ με τουσ ανζργουσ, τισ χιλιάδεσ 

πολίτεσ που ηουν κάτω από το όριο τθσ φτϊχειασ και ςυνωςτίηονται ςτα κοινωνικά 

παντοπωλεία για ζνα κομμάτι ψωμί. 

Τπάρχει υπθρεςία ςτθν πατρίδα μασ που οι μιςκοί των ςτελεχϊν τθσ είναι: 2 ςτελζχθ πάνω 

από €140.000 το χρόνο, τρία με μζςο μιςκό €130.000, εικοςιπζντε με μζςο μιςκό €110.000, 

δεκαζξι με μζςο μιςκό €90.000, εξιντα τζςςερισ με μζςο μιςκό €70.000 και εκατόν τριάντα 

με μζςο μιςκό €50.000. 

Με μια απλι μακθματικι πράξθ οι απολαβζσ των περιςςοτζρων υψθλόμιςκων του 

δθμοςίου για μια ι δυο μζρεσ είναι ο μθνιαίοσ μιςκόσ των άνεργων επιςτθμόνων που 

εργοδοτοφνται από τα ςχζδια του Τπουργείου Εργαςίασ. 

Δθλαδι, ζνασ που παίρνει μιςκό €80.000 τον χρόνο, ζχει θμεριςιεσ απολαβζσ περίπου 

κοντά ςτα 300 ευρϊ τθν θμζρα. Ζνασ πτυχιοφχοσ επιςτιμονασ που ςυμμετζχει ςτα 

προγράμματα του Τπουργείου Εργαςίασ λαμβάνει 500 ευρϊ τον μινα. 

Αυτό το τεράςτιο χάςμα μεταξφ των υψθλά αμειβομζνων του δθμοςίου και των πολιτϊν 

που μειονεκτοφν και υςτεροφν πρζπει να μειωκεί. Ενϊ κα εξοικονομθκοφν χριματα για 

άλλεσ δράςεισ του κράτουσ. 

Σαυτόχρονα μετά τθν απόφαςθ του ανωτάτου, επιβάλλεται θ Βουλι να προχωριςει ςε νζα 

νομοκεςία ϊςτε να τεκεί τζρμα ςτο καταχρθςτικό φαινόμενο των πολλαπλϊν ςυντάξεων 

και των πολλαπλϊν μιςκϊν ςτο δθμόςιο. 

Ακόμα και τα λογισ-λογισ επιδόματα που καταβάλλονται, φανερά ι ςυγκαλυμμζνα, πρζπει 

να μειωκοφν δραςτικά. 

ε μια εποχι οικονομικισ δυςπραγίασ, δεν νοείται οι υψθλά αμειβόμενοι να ςυνεχίςουν να 

ειςπράττουν προκλθτικά επιδόματα για κακθκόντωσ επιτελοφμενθ εργαςία. 

Ακόμα είναι απογοθτευτικι θ διαπίςτωςθ ότι το κράτοσ καταβάλει εκατομμφρια για 

λιμουηίνεσ, για πολυτελι γραφεία και άλλεσ προκλθτικζσ και αχρείαςτεσ καταναλωτικζσ 

δαπάνεσ τθσ δθμόςιασ υπθρεςίασ. 

Οι ςθμερινζσ ςυνκικεσ μασ υπαγορεφουν να ξεφφγουμε από τθν πεπατθμζνθ και να 

επινοιςουμε τρόπουσ και μεκόδουσ που να κακιςτοφν τθν εργαςία όλων μασ πιο 

αποτελεςματικι και παραγωγικι. 

 



Σο Ευρωπαϊκό Κόμμα, από τθσ ίδρυςισ του, ζχει κζςει ωσ ςτρατθγικι του επιδίωξθ τθ 

μεταρρφκμιςθ και τθν επανίδρυςθ του κράτουσ. 

Νομίηω ότι όλοι ςυμφωνοφμε. Θζλουμε ζνα ευζλικτο, λιτό κράτοσ που να δθμιουργεί 

ζςοδα, να γεννά υπεραξίεσ, να ζχει ανταγωνιςτικότθτα, να είναι ελκυςτικό ςε επενδφςεισ, 

να δθμιουργεί κζςεισ εργαςίασ και να μασ κάνει περιφανουσ. 

Θ οργανωτικι διάκρωςθ, το μοντζλο και οι διαδικαςίεσ του 1960 δεν μποροφν ςιμερα να 

εξυπθρετιςουν με επάρκεια τισ ανάγκεσ τθσ κυπριακισ πολιτείασ και πρζπει να 

μεταρρυκμιςτοφν. Σο Κυπριακό Κράτοσ πρζπει να ειςζλκει ςε πορεία «επανίδρυςθσ». 

Θ δοκιμαςμζνθ μζκοδοσ που χρθςιμοποίθςαν πολλζσ χϊρεσ, είναι θ κεμελίωςι του 

κράτουσ εξ αρχισ ςε νζεσ καλά ςχεδιαςμζνεσ αρχζσ, αξίεσ και διαδικαςίεσ. 

Οι προτάςεισ του Ευρωπαϊκοφ Κόμματοσ από τθ μζρα τθσ ίδρυςθσ του ιταν και είναι 

ςυγκεκριμζνεσ και εδράηονται ςτουσ ακόλουκουσ πυλϊνεσ: 

 

 

 

ιαφκοράσ και τθσ διαπλοκισ δθμόςιων λειτουργϊν, 

όχι να ταλαιπωρεί τουσ πολίτεσ, 

 

γικότθτα, τθ ειςαγωγι κινιτρων, και τθν εκπαίδευςθ του 

προςωπικοφ, 

 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι 

Για να τα πετφχουμε αυτά, ζχω τθν αίςκθςθ ότι επιβάλλεται να ξεκινιςουμε από τον δικό 

μασ χϊρο. Πρζπει να ενιςχυκεί ο οικονομικόσ ζλεγχοσ που πρζπει να αςκεί θ Βουλι των 

Αντιπροςϊπων ςτθν εκτελεςτικι εξουςία. 

Θ εμπλοκι τθσ Βουλισ κα επιτρζψει τθν πλθρζςτερθ παρακολοφκθςθ του βακμοφ 

εκτζλεςθσ των όςων προνοοφνται ςτον εκάςτοτε προχπολογιςμό. 

Αυτό κα επιτρζπει τθ λιψθ διορκωτικϊν μζτρων εκεί όπου διαπιςτϊνεται παρζκκλιςθ από 

τουσ ςτόχουσ. Ο ζλεγχοσ τθσ Βουλισ κα εμπεδϊςει και κα επαυξιςει το βακμό ευκφνθσ 

όςων διαχειρίηονται το δθμόςιο χριμα. 

Ειςιγθςθ μασ είναι να εγκαταλειφκεί θ πρακτικι του μαηικοφ ςταυρϊματοσ που πολλζσ 

φορζσ οδθγεί ςε γελοίεσ προςεγγίςεισ και να υιοκετιςουμε μθχανιςμοφσ και διαδικαςίεσ 

πραγματικοφ ελζγχου. 

Πρζπει όμωσ να βρεκεί θ χρυςι τομι και να τθρθκεί ζνα ιςοηφγιο μεταξφ τθσ τιρθςθσ τθσ 

τυπικότθτασ των ελζγχων και τθσ αποτελεςματικότθτασ των διαδικαςιϊν ϊςτε να 

αποφεφγονται φαινόμενα ευκυνοφοβίασ και δυςκολίασ διεκπεραίωςθσ εργαςιϊν. 

Για τθν επίτευξθ του ςτόχου αυτοφ θ Βουλι και θ κυβζρνθςθ κα πρζπει, να εγκακιδρφςουν 

μθχανιςμοφσ που να διευκολφνουν τον κοινοβουλευτικό οικονομικό ζλεγχο. 

Ζνα ςοβαρό πρόβλθμα, κυρίεσ και κφριοι ςυνάδελφοι, που εκτρζφει τθν ανομία, είναι το 

φαινόμενο τθσ πολυνομίασ και τθσ κακονομίασ. Ζχουμε πολλοφσ νόμουσ που 

αλλθλεπικαλφπτονται. Ακόμα ζχουμε πολλοφσ κακοφσ νόμουσ που πρζπει να διορκϊςουμε. 

Θ Βουλι των Αντιπροςϊπων πρζπει, να βρει τουσ τρόπουσ για τθν εφαρμογι τθσ αρχισ για 

«καλι νομοκζτθςθ». 



Για το ςκοπό αυτό επιβάλλεται θ εγκακίδρυςθ των απαραίτθτων νομοπαραςκευαςτικϊν 

επιτροπϊν οι οποίεσ να αξιολογοφν από κάκε άποψθ τα προτεινόμενα νομοκετιματα, 

κωδικοποιϊντασ τισ προτεινόμενεσ ρυκμίςεισ και μειϊνοντασ τα διοικθτικά βάρθ. 

Κάκε κεςμικι νομοκεςία, πρζπει να αναλφεται ςε εφλθπτθ και κατανοθτι γλϊςςα, πρζπει 

να γνωςτοποιείται ςτο ευρφ κοινό με τθν ευκφνθ των κακ’ φλθν αρμοδίων. Αν οι πολίτεσ 

κατανοοφν και γνωρίηουν τουσ νόμουσ, τότε κα μποροφν να γνωρίηουν τα δικαιϊματα και 

τισ υποχρεϊςεισ τουσ. 

Επιπρόςκετα προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ καλφτερθσ εξυπθρζτθςθσ του πολίτθ κεωροφμε 

αναγκαίο να κωδικοποιθκοφν και να απλοποιθκοφν όλεσ οι ιςχφουςεσ εγκφκλιοι τθσ 

δθμόςιασ υπθρεςίασ. 

Μζςα από αυτι τθ διεργαςία κα πρζπει να καταργθκοφν οι επικαλυπτόμενεσ ι και οι 

ςυγκρουόμενεσ ι και οι παράνομεσ ρυκμίςεισ με ςτόχο τθν απλοποίθςθ των διαδικαςιϊν 

εξυπθρζτθςθσ του πολίτθ. 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι 

Σθν πορεία τθσ κυπριακισ κοινωνίασ προσ το μζλλον εμποδίηει ζνα ςπάταλο, αδιαφανζσ και 

αναποτελεςματικό κράτοσ, που το χαρακτθρίηουν θ διαφκορά, ο κομματιςμόσ και θ 

αναξιοκρατία. 

Θ κακιζρωςθ τθσ αρχισ τθσ πλιρουσ διαφάνειασ πρζπει να διζπει όλουσ τουσ τομείσ του 

κυπριακοφ κράτουσ. 

Όλεσ οι αποφάςεισ και οι διοικθτικζσ πράξεισ των δθμοςίων φορζων και οργάνων πρζπει να 

δθμοςιοποιοφνται. Σο πόκεν ζςχεσ των πολιτικϊν να ελζγχεται από Ανεξάρτθτθ Αρχι. 

Όλοι οι αξιωματοφχοι του κράτουσ κα πρζπει να λογοδοτοφν ςε τακτά χρονικά διαςτιματα 

για τθν αξιολόγθςθ του ζργου τουσ. Θα πρζπει να ελζγχονται και να δθμοςιοποιοφν τα 

περιουςιακά τουσ ςτοιχεία πριν τθν ανάλθψθ των κακθκόντων τουσ και κατά τθ λιξθ τθσ 

κθτείασ τουσ. 

Θ διαφάνεια αυτι κα εδραιϊςει τθ χρθςτι διοίκθςθ και κα περιορίςει τα φαινόμενα 

διαφκοράσ. 

Σα όςα ανζδειξε θ κοινοβουλευτικι ζρευνα και ςυμπεριλιφκθςαν ςτθν ζκκεςθ τθσ 

Επιτροπισ Θεςμϊν, αλλά και τα όςα ςκανδαλϊδθ βλζπουν κακθμερινά το φωσ τθσ 

δθμοςιότθτασ, κάνουν φανερι τθν αλικεια τθσ ανεπάρκειασ, τθσ πακογζνειασ, τθσ 

διαπλοκισ και τθσ διαφκοράσ του πολιτικοφ και οικονομικοφ κατεςτθμζνου. 

Ο παράνομοσ πλουτιςμόσ και το «μαφρο» χριμα είναι μια γάγγραινα που φκείρει και 

καταςτρζφει αργά και προοδευτικά τθν κυπριακι κοινωνία. 

Ωσ Πρόεδροσ τθσ Επιτροπισ Θεςμϊν, μαηί με άλλουσ ςυναδζλφουσ εργαςτικαμε εντατικά 

και ςυγκεντρϊςαμε ςτθν τελικι μασ ζκκεςθ πολλά και ςοβαρά ςτοιχεία για το ςκάνδαλο 

του τραπεηικοφ τομζα. 

Σα ςτοιχεία αυτά είναι αρκετά για να τιμωρθκοφν κάποιοι από τουσ ενόχουσ τθσ μεγάλθσ 

τραπεηικισ καταςτροφισ. 

Θζλω να τονίςω ότι το ΕΤΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΜΜΑ ςτθρίηει τθν προςπάκεια για λογοδοςία και 

παραδειγματικι τιμωρία όλων όςων εμπλζκονται ςτθν οικονομικι καταςτροφι του τόπου 

και όλων όςων ζχουν καταχραςτεί δθμόςιο χριμα. 

Σαυτόχρονα ςτθρίηουμε τθν κακολικι απαίτθςθ τθσ κοινωνίασ όςοι καταδικαςτοφν να 

επιςτρζψουν ςτο κράτοσ όλα τα περιουςιακά ςτοιχεία που απόκτθςαν με παράνομεσ 

δραςτθριότθτεσ. 



Θ φυλακι πρζπει να ςυνοδεφεται από διμευςθ περιουςιακϊν ςτοιχείων. Όςοι ζκλεψαν 

από το κράτοσ ι τισ τράπεηεσ κα πρζπει να μπουν ςτθ φυλακι. Σθν ίδια ϊρα πρζπει να 

επιςτρζψουν τα κλεμμζνα. 

Πρόςφατα ο Γενικόσ Ειςαγγελζασ διλωςε ότι ζχουμε νομοκεςία για διμευςθ κλεμμζνων 

περιουςιακϊν ςτοιχείων. 

Είναι επομζνωσ επιτακτικά αναγκαίο να εφαρμοςτοφν οι υφιςτάμενοι νόμοι διμευςθσ με 

παραδειγματικι αυςτθρότθτα. Σαυτόχρονα πρζπει θ Βουλι να αναλάβει να εξετάςει τθν 

αποτελεςματικότθτα των νόμων αυτϊν. 

Να τουσ βελτιϊςει με ςυμπλθρωματικζσ αυςτθρζσ πρόνοιεσ οι οποίεσ κα τουσ κακιςτοφν 

περιςςότερο αποτελεςματικοφσ και ικανοφσ να τιμωριςουν τα αδικιματα απόκτθςθσ 

περιουςιακϊν ςτοιχείων με παράνομεσ δραςτθριότθτεσ. 

Δυςτυχϊσ όμωσ θ βελτίωςθ τθσ νομοκεςίασ κα καλφπτει αδικιματα που κα γίνουν ςτο 

μζλλον και δεν κα καλφπτει αυτά που ζγιναν. Για αυτό πρζπει θ πολιτεία να εξαντλιςει τθν 

αυςτθρότθτα τθσ ςτουσ υφιςτάμενουσ νόμουσ. 

Εάν κζλουμε να μθ ηιςουμε ξανά τον εφιάλτθ, πρζπει να κάνουμε μια νζα αρχι και να 

φτιάξουμε νόμουσ για να τιμωροφμε ζγκαιρα τισ παράνομεσ ςυμπεριφορζσ που μασ 

ζφεραν ςτο χείλοσ τθσ καταςτροφισ. 

Κφριε Πρόεδρε 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι 

Θ μεγαλφτερθ ευκαιρία και θ μεγαλφτερθ πρόκλθςθ που ζχουμε ςιμερα ςτον τόπο μασ 

είναι να βάλουμε τισ βάςεισ για νζο πλαίςιο οικονομικισ δραςτθριότθτασ. 

Δεν ζχουμε άλλθ επιλογι από το να αξιοποιιςουμε τισ δυνατότθτεσ και τα ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα τθσ Κφπρου ςε τομείσ που ζχουν υψθλι προςτικζμενθ αξία για τθν 

κυπριακι οικονομία, όπωσ ο τουριςμόσ, θ ναυτιλία, οι υπθρεςίεσ, θ ενζργεια. 

Οι τθλεπικοινωνιακζσ υποδομζσ τθσ Κφπρου που τθν κακιςτοφν ζνα ςθμαντικό κόμβο 

μεταφοράσ δεδομζνων και δορυφορικό ςταυροδρόμι, μποροφν να αποτελζςουν τομείσ 

προςζλκυςθσ επενδφςεων. 

Θ ναυτιλία μπορεί να προςφζρει ακόμα περιςςότερα. 

Θ τουριςτικι υποδομι πρζπει να βελτιωκεί και να επεκτακεί ςε ειδικζσ μορφζσ τουριςμοφ. 

Θ ανάπτυξθ νζασ τεχνολογίασ και ςφγχρονων καλλιεργειϊν που μποροφν να φζρουν ζςοδα 

ςτον τομζα τθσ Γεωργίασ είναι εφικτι. 

Σα κυπριακά αγροτικά προϊόντα πρζπει να τα τυποποιιςουμε και με εξωςτρζφεια να τα 

προωκιςουμε ςτισ ξζνεσ αγορζσ. 

Ο ενεργειακόσ πλοφτοσ επιτρζπει ςτθν Κφπρο να μπει με αξιϊςεισ ςτθν αγορά των 

ενεργειακϊν προϊόντων. 

Οι προκλιςεισ και οι ευκαιρίεσ που ζχουμε ςιμερα μπροςτά μασ, μασ δίνουν τθ 

δυνατότθτα να κάνουμε μια νζα αρχι, να φτιάξουμε μια πιο ιςχυρι οικονομία και ζνα 

καλφτερο κράτοσ. 

 

 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΟ 

Κυρίεσ και Κφριοι ςυνάδελφοι 

Θ δεινι κατάςταςθ ςτθν οποία ζχουμε περιζλκει μασ κακιςτά ευάλωτουσ. 



Αυτό μαηί και οι εξελίξεισ ςτθν περιοχι μασ και τθ δράςθ του ιςλαμικοφ κράτουσ, ζδωςαν 

τθν ευκαιρία ςτθν Άγκυρα να κλιμακϊςει τθν προκλθτικότθτα τθσ, επιχειρϊντασ πλζον 

πειρατικζσ ενζργειεσ μζςα ςτθν Κυπριακι Αποκλειςτικι Οικονομικι Ηϊνθ. 

Θ Σουρκία με τθν ειςβολι τθσ ςτθ κάλαςςα τθσ Κφπρου, επιδιϊκει να αμφιςβθτιςει τα 

κυριαρχικά δικαιϊματα τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ, ςτοχεφει να ακυρϊςει τουσ 

ενεργειακοφσ μασ ςχεδιαςμοφσ και να προωκιςει τα δικά τθσ ενεργειακά ςυμφζροντα ςτθν 

Ανατολικι Μεςόγειο. 

Θ Άγκυρα όπωσ και το 1974 εκμεταλλεφεται τουσ Σουρκοκφπριουσ για να δικαιολογιςει τισ 

νζεσ παρανομίεσ τθσ και επιχειρεί να εμπεδϊςει και να εδραιϊςει τθν εικόνα των δφο λαϊν 

και των δφο κρατϊν ςτθν Κφπρο. 

Σο ελάχιςτο που επιχειρεί να εξαςφαλίςει θ Άγκυρα από τισ παράνομεσ βόλτεσ του 

Μπαρπαρόσ ςτισ κυπριακζσ κάλαςςεσ είναι το φυςικό αζριο να γίνει δικοινοτικό κζμα και 

να αποτελζςει μζροσ τθσ διαπραγμάτευςθσ για το κυπριακό. 

Θ Σουρκία διαχρονικά μασ επζβαλε τουσ δικοφσ τθσ όρουσ και τισ δικζσ τθσ προδιαγραφζσ 

για τθ ςυηιτθςθ λφςθσ του Κυπριακοφ. Θ προςπάκεια τθσ Άγκυρασ να μασ τρομοκρατιςει 

με τισ κανονιοφόρουσ και τισ απειλζσ του κυρίου Ερντογάν ότι κα φζρει τουρκικι 

πλατφόρμα για εξόρυξθ ςτθν κυπριακι ΑΟΗ, είναι μια απαράδεκτθ και απορριπτζα εχκρικι 

κίνθςθ τθσ Σουρκίασ. 

Θζλω να εξάρω τθ ςυμπεριφορά όλων που ταυτίςτθκαν με τθν ομόφωνθ απόφαςθ του 

Εκνικοφ υμβουλίου να απορριφκεί θ τουρκικι προκλθτικι προςζγγιςθ. 

Ανθςυχϊ όμωσ γιατί κάποιοι πρωτίςτωσ εκ των ζξω, αλλά και κάποιοι εδϊ ςτθν Κφπρο και 

ςτθν Ελλάδα φλερτάρουν με τθν τάχα ρεαλιςτικι προςζγγιςθ να βρεκεί ζνασ 

ςυγκεκριμζνοσ τρόποσ επανόδου ςτισ ςυνομιλίεσ το ταχφτερο δυνατό. 

Ναι πρζπει να πάμε ςε ςυνομιλίεσ για λφςθ του Κυπριακοφ, αφοφ όμωσ πρϊτα ξεκακαρίςει 

θ Άγκυρα ότι γίνεται απόλυτα ςεβαςτό το κυριαρχικό δικαίωμα τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ 

ςτθν ΑΟΗ τθσ και πριν και μετά τθ λφςθ. 

Ο απόλυτοσ ςεβαςμόσ των δικαιωμάτων τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ ςτθν ΑΟΗ είναι ο 

μόνοσ τρόποσ εξυπθρζτθςθσ των ςυμφερόντων όλων των νόμιμων κατοίκων τθσ Κφπρου. 

Σο δίλθμμα που ζχουμε μπροςτά μασ δεν είναι απλϊσ ςυνομιλίεσ ι μθ ςυνομιλίεσ. Σο 

δίλθμμα είναι αν κα αποδεχτοφμε να επιςτρζψουμε ςτο τραπζηι τθσ διαπραγμάτευςθσ υπό 

τθν απειλι των κανονιοφόρων για να διαπραγματευτοφμε το διαμοιραςμό του φυςικοφ 

αερίου, ι αν κα ξεκακαρίςουμε ότι το φυςικό αζριο δεν ιταν και δεν κα γίνει μζροσ των 

διαπραγματεφςεων για το κυπριακό και ότι ςτισ ςυνομιλίεσ κα πάμε μόνο αν θ Σουρκία 

αλλάξει ςτάςθ και τερματίςει τισ παραβιάςεισ. 

Οι διπλωματικζσ πιζςεισ και οι υποδείξεισ για ςυηιτθςθ του κζματοσ του φυςικοφ αερίου 

ςτισ ςυνομιλίεσ, αποτελοφν επιπλζον λόγουσ που μασ επιβάλλουν να μθν επανζλκουμε ςτισ 

διαπραγματεφςεισ. 

Σο φυςικό αζριο ανικει ςτο νόμιμο κράτοσ και είναι υπόκεςθ, τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ 

θ εκμετάλλευςθ και θ διαχείριςθ του και κανενόσ άλλου. 

Θ καλφτερθ απάντθςθ ςτισ τουρκικζσ προκλιςεισ και ςτισ πρακτικζσ εκφοβιςμοφ τθσ 

Άγκυρασ είναι θ διεφρυνςθ των διακρατικϊν ςυνεργαςιϊν τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ και 

με άλλεσ ενδιαφερόμενεσ χϊρεσ ςτθ γειτονιά μασ. 

Θ ςυνεργαςία Κφπρου – Ελλάδασ – Αιγφπτου μπορεί να αποτελζςει ζνα πρότυπο 

περιφερειακοφ μετϊπου για προςταςία τθσ διεκνοφσ νομιμότθτασ και του Δικαίου τθσ 



Θάλαςςασ ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο και μπορεί να ςυμβάλει ςτθν αποτροπι των 

πειρατικϊν ενεργειϊν τθσ Άγκυρασ ςτθν κυπριακι ΑΟΗ. 

Θ ςυνεργαςία Κφπρου – Ελλάδασ – Αιγφπτου πρζπει να διευρυνκεί και να ςυμπεριλάβει και 

άλλεσ γειτονικζσ χϊρεσ όπωσ το Ιςραιλ και ο Λίβανοσ, ϊςτε να δθμιουργιςουμε αυτό το 

πλζγμα προςταςίασ και αςφάλειασ που χρειαηόμαςτε ςιμερα πάνω από το χϊρο των 

γεωτριςεων ςτθν κυπριακι ΑΟΗ. 

Σθν ίδια ϊρα με ανθςυχία διαπιςτϊνουμε ότι το φιλοτουρκικό λόμπι ςτισ Βρυξζλλεσ ζχει 

κινθτοποιθκεί και επιχειρεί να δθμιουργιςει κλίμα και να αςκιςει πιζςεισ ςτθν Κυπριακι 

Δθμοκρατία για άνοιγμα κάποιων ενταξιακϊν κεφαλαίων για τθν Σουρκία. 

Δεν πρζπει να αποδεχτοφμε να ανοίξει κανζνα κεφάλαιο για τθν Σουρκία, αυτό κα ιταν 

αυτοχειρία και επιβράβευςθ των πειρατϊν. Θα ιταν μεγάλο λάκοσ να ξεπαγϊςουν 

κεφάλαια για τθν Σουρκία με τθ δικι μασ αποδοχι. 

Σθν ϊρα μάλιςτα που ο κφριοσ Νταβοφτογλου με τα περί φόρμουλασ και κοινισ επιτροπισ 

Ελλάδασ - Σουρκίασ για το φυςικό αζριο, προςπάκθςε να κλονίςει τθ ςτακερότθτα των 

ςχζςεων μεταξφ Κφπρου και Ελλάδασ. 

ιμερα είναι πιο εμφανζσ από ποτζ ότι δεν ζχουμε να αντιμετωπίςουμε μια νζα κρίςθ, 

αλλά είμαςτε ξανά μπροςτά ςτισ πάγιεσ επεκτατικζσ βλζψεισ τθσ Σουρκίασ για τθν περιοχι 

μασ. Ωσ εκ τοφτου οι κίνδυνοι που ελλοχεφουν είναι πολλοί. 

Όμωσ τθν ίδια ςτιγμι, τα νζα δεδομζνα που ζχουν διαμορφωκεί ςτθν περιοχι μασ, 

ανατρζπουν παγιωμζνεσ ιςορροπίεσ δεκαετιϊν και προςφζρουν οικονομικζσ και πολιτικζσ 

ευκαιρίεσ ςτθν Κφπρο. 

ιμερα μποροφμε να πείςουμε ιςχυρζσ χϊρεσ που ζχουν οικονομικά, πολιτικά και 

ςτρατιωτικά ςυμφζροντα ςτθν περιοχι μασ, να πιζςουν τθν Σουρκία να αποςφρει τα 

κατοχικά ςτρατεφματα και να αφιςει τουσ Ε/Κ και τουσ Σ/Κ να κακορίςουν το κοινό τουσ 

μζλλον. 

Μποροφμε να πείςουμε ότι θ ςωςτι λφςθ του κυπριακοφ μπορεί να εδραιϊςει τθν ειρινθ, 

τθ ςτακερότθτα και τθν αςφάλεια ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο. Διαφορετικά μια δοτι, κακι 

λφςθ ςτο κυπριακό, κα γίνει αιτία για ευρφτερθ αποςτακεροποίθςθ που κα πλιξει τα ξζνα 

ςυμφζροντα και τισ ξζνεσ επενδφςεισ ςτθν κυπριακι ΑΟΗ. 

 

Κυρίεσ και Κφριοι 

Θ ενότθτα και θ ςυςπείρωςθ όλων μασ γφρω από ςυντεταγμζνουσ ςτόχουσ είναι θ βάςθ τθσ 

επιτυχίασ τθσ προςπάκειασ μασ. Ομόψυχοι, ςυντεταγμζνοι και αδελφωμζνοι πρζπει να 

δϊςουμε τθ μάχθ για τθν τελικι λφςθ. Ζχουμε χρζοσ να παραμείνουμε απτόθτοι, με πίςτθ, 

υπευκυνότθτα και αποφαςιςτικότθτα. 

Ζχουμε χρζοσ να κωρακίςουμε τθν πατρίδα μασ και να αγωνιςτοφμε με αξιϊςεισ και 

προοπτικι για τθν απελευκζρωςθ και τθν άρςθ τθσ κατοχισ. 

Σθ δθμιουργία μιασ κοινισ ευρωπαϊκισ πατρίδασ που να επιτρζπει ςτουσ Κφπριουσ πολίτεσ 

ανεξάρτθτα από εκνικότθτα και κρθςκεία, να ςυμβιϊνουν χωρίσ φυλετικοφσ διαχωριςμοφσ 

ςε όλθ τθν επικράτεια τθσ Κφπρου υπό κακεςτϊσ ιςονομίασ και ιςοπολιτείασ. 

 

Κυρίεσ και Κφριοι υνάδελφοι. 

Εμείσ λζμε ευκαρςϊσ ότι ο κρατικόσ μθχανιςμόσ παρουςιάηει αδυναμίεσ. 

Αυτζσ τισ αδυναμίεσ μποροφμε ςυλλογικά να τισ αντιμετωπίςουμε. 

Αρκεί, οι κομματικοί ςχεδιαςμοί και οι πολιτικζσ διαφορζσ να μπουν ςτο περικϊριο. 



Αρκετά ταλαιπωριςαμε τουσ πολίτεσ με τισ ςκοπιμότθτεσ, τισ εμμονζσ και τισ φιλοδοξίεσ 

μασ. 

Απευκφνουμε ζκκλθςθ προσ όλεσ τισ πολιτικζσ δυνάμεισ του τόπου να αφιςουν κατά μζροσ 

όςα μασ χωρίηουν και να κοιτάξουμε όλοι μπροςτά ςυμβάλλοντασ ςτθ ςωτθρία τθσ 

πατρίδασ μασ. 

ασ ευχαριςτϊ. 


